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Podzial czekolady

Mama przyniosla do domu czekolade i dala chlopcom do podzialu.

Pawelek porwal czekolade ze stolu i oswiadczyl glosno:
- Podziele ja sprawiedliwie.

Tomek spojrzal podejrzliwie na Pawelka; co znaczy sprawiedliwosc

mlodszego brata? A Pawelek kontynuowal:

- Masz, Tomku, pól czekolady - i wreczyl mu polówke ~ ale zrób tak, jak

ja, podziel to, co ci daje, na pól i jeden kawalek daj mi.

Tomek widzial niesprawiedliwosc, ale zrobil tak, jak Pawelek prosil, tylko
dodal:

- Ale ty oddaj mi pól tego, co ci teraz daje.

Pawelek dal mu kawalek, a Tomek oddal mu pól tego, co dostal. Tak

sie dzielili coraz mniejszym kawalkiem, az nierozdzielone zostaly tylko
brazowe plamy na palcach.

- Czy dostaliscie po równo? - zapytala mama, slyszac wrzawe przy stole
kuchennym:

- Jak zwykle, Pawel dostal wiecej! - poskarzyl sie Tomek.

Pawel nie zaprzeczyl, ale ze smiechem krzyknal:

- Dostalem wiecej, ale dzielilem sprawiedliwie, zawsze w ten sam sposób.

- Sposób byl ten sam, ale ty, Pawelku, zaczales dzielic.
Pawelek przerwal

- Kto pierwszy ten lepszy! A moze wcale nie mam wiecej?

Tu schowal polówke czekolady, która mial od poczatku i dorzucil ze
smiechem:

~ A teraz mam mniej.

Mama spojrzala na niego surowo, na co Pawelek zgromadzil cala swoja
czekolade i pól dal mamie.

- Czy teraz jest sprawiedliwie? - zapytal.

A co Ty sadzisz, Czytelniku?

Odpowiedz.

Czy sprawiedliwie, trudno powiedziec, ale kazdy ma trzecia czesc

czekolady. Jak dzieci zauwazyly, sposób podzialu byl ciagle ten sam,

tylko ze Pawel zaczal dzielenie. Tak wiec na poczatku Pawel podzielil

czekolade na pól i polówke dal Tomkowi, a pól zostawil sobie i prosil

Tomka o kontynuowanie zabawy. Tomek zrobil to samo co Pawelek, tyle

ze zaczal od polówki czekolady. A zatem Tomek skonczy tez z polowa

tego, co ma Pawelek. Tomek ma po podziale ~ czekolady, a Pawelek ~.
Gdy Pawelek da mamie pól swojej czesci, kazdy miec bedzie po równo

(~ czekoladY).

Uwaga 1. Jesli przeczytales, Czytelniku, artykulik o podziale swiatecznej

pomaranczy (Delta 9/1999), wiesz, ze ~ + ;2 + ... = ~. A ~ jest czescia
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czekolady, która dostal w koncu Tomek. Jak rozumiec sume po lewej
stronie równosci?

(Odp. Kolejne skladniki sumy to polówki kawalków, które kolejno

dostawal Tomek od Pawelka). Jesli przesledzimy kolejne kroki zabawy,

. ,.1 1 1 1 1 d
otrzymamy tozsamosCl: "2 - 4: + "8 - 16 + ... = "3 - g y patrzymy

. 1 1 1 2
oczyma Tomka l 1 - "2 + 4: - "8 + ... = "3 - gdy patrzymy oczyma
Pawelka.

Zadanie. Jak skonczy sie zabawa z czekolada, gdy kazdy chlopiec bedzie

oddawal trzecia czesc wlasnie otrzymanego kawalka?

Uwaga 2. (Troche wyzszej matematyki - inspiracja do zagadki).

Zeszlej jesieni uczylem analizy studentów Uniwersytetu George'a

Washingtona i dalem im zadanie z ksiazki Kazimierza Kuratowskiego

Wstep do Analizy

N· h O 1 l' 'l' an+l + an
lec ao = ,al = ,a2 = 2 lOgO nle an+2 = 2

Znalezc granice ciagu ao, al, a2, a3, ....

Nawet najlepsi studenci mieli klopoty z tym problemem. Myslalem

wiec, jak zilustrowac te granice bez liczenia. Jest milym cwiczeniem

pokazanie, ze zadanie z podzialem czekolady jest równowazne problemowi

Kuratowskiego.

W ka ' ka an - an+l t k' . t'l ' . k l d
s zow . an+2 = an+1 + 2 ' a WleC an Jes lOSCla cze o a y

w rekach Pawelka po n-tym podziale (pierwszy podzial to moment, gdy

Pawelek wzial cala czekolade).

est piec wieloscianów foremnych (platonskich),

czyli takich, które maja jednakowe foremne

sciany zbiegajace sie w kazdym wierzcholku

w tej samej liczbie. W Starozytnosci wiazano je

z zywiolami, a mianowicie czworoscian to byl

ogien, szescian - ziemia, osmioscian - powietrze,

dwudziestoscian - woda, ostatni zas odkryty

dwunastoscian wiazano z duchem badz - gdy kto

byl materialista - z harmonia Wszechswiata.
0"" -'"~

Pytanie i odpowiedzi, z pomoca Tomka i Pawelka,

opracowal Józef PRZYTYCKI

Najblizej Ziemi, w okresie pisanej historii ludzkosci, wybuchla

prawdopodobnie supernowa, po której pozostaloscia jest radiomglawica

znana jako Cassiopeia A. Znajduje sie w odleglosci 2760 pc i ma

srednice 6; 5, a wybuch nastapil okolo roku 1670. Ocena chwili

ybuchu jest niepewna, gdyz widzial go prawdopodobnie tylko

angielski astronom John Flamsteed. Doniósl on o zaobserwowaniu

slabej gwiazdy 6 mag w miejscu zgodnym z obecnie wyznaczonym

centrum eksplozji. Ten niezwykly fakt, ze najblizsza supernowa

byla po prostu niezauwazona przez ogól astronomów, przypisuje sie

wytworzeniu w trakcie wybuchu ogromnych ilosci pylu przeslaniajacego

cale zjawisko. Sprawa ta jest jednak daleka od pelnego wyjasnienia.

Panowala ~crys zasada,

ze nowo odkrywane planetoidy

nazywano imionami zenskimi.

Nie dalo sie tego jednak

utrzymac z powodu wielkiej

liczby ciagle odkrywanych

planetoid. Jednak do dzis

nazwy zenskie nadaje sie

obiektom na powierzchni

Wenus. Jedynym wyjatkiem sa

Góry Maxwella.

Twierdzenie mówiace, ze trójkat równoramienny

ma równe katy przy podstawie, zostalo nazwane

pons asinorum, czyli (po lacinie) osli most. Nazwa

ta miala informowac, iz tylko skonczony osiol nie

jest w stanie pokonac tego etapu matematycznej

edukacji. Wynikaloby z tego, ze ten, kto to

twierdzenie pojmie, oslem skonczonym z cala

pewnoscia nie jest. Narzuca to jednak potrzebe

wprowadzenia pojecia osla nieskonczonego.
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